

09 09 2024 **MONDAY**

6 45 **AM**

வணக்கம். மாநில செய்திகள்  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. பாரிஸ் பாராலிம்பிக் போட்டியில் இந்திய வீரர்கள் தங்களது மிகச் சிறந்த திறமையை வெளிப்படுத்தியுள்ளதாக குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.
2. இந்தியாவிற்கு வருகை தந்துள்ள அப்தாபி இளவரசர் **Sheikh Khaled Bin Mohammed Bin Zayed Al Nahyan** புதுதில்லியில் இன்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை சந்தித்து பேசுகிறார்.
3. சரக்கு மற்றும் சேவை வரி குழுமத்தின் 54வது கூட்டம் மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் தலைமையில் புதுதில்லியில் இன்று நடைபெறுகிறது.
4. சாதிமத வேறுபாடுகளை வீழ்த்தும் வல்லமையும், அனைவரையும் ஒற்றுமைப்படுத்தும் வலிமையும் தமிழ்மொழிக்கு இருப்பதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
5. பாரிஸில் பாராலிம்பிக் போட்டிகள் வண்ணமிகு கலைநிகழ்ச்சிகளுடன் நிறைவு பெற்றன.

>>>><<<<

பாரிஸ் பாராலிம்பிக் போட்டியில் இந்திய வீரர்கள் தங்களது மிகச் சிறந்த திறமையை வெளிப்படுத்தியுள்ளதாக குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் வெளியிட்டுள்ள சமூகவலைதளப்பதிவில் இந்திய வீரர்கள் 29 பதக்கங்களை பெற்று சாதனை படைத்துள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

2016ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற பாராலிம்பிக் போட்டியில் இந்திய வீரர்கள் 12 பதக்கங்களை வென்றதாகவும், 2020ஆம் ஆண்டு டோக்கியோவில் நடைபெற்ற போட்டியில் 19 பதக்கங்களை வென்றதாகவும், தற்போது கூடுதலாக 10 பதக்கங்களை வென்று இந்திய அணியினர் சாதனை படைத்துள்ளதாக அவர் கூறியுள்ளார்.

அவர்களது இந்த சாதனைக்கு உறுதுணையாக இருந்த குடும்பத்தினர், பயிற்சியாளர்கள் ஆகியோர்களை நினைத்து தாம் பெருமை கொள்வதாகவும் குடியரசுத் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார்.

பல தடைகளை தாண்டி, இந்த பதக்கங்களை வென்று காட்டியுள்ள ஒவ்வொரு வீரர் குறித்து நாம் அனைவரும் பேச வேண்டும் என்றும், இதன் மூலம் இளைஞர்கள் உத்வேகம் பெறுவார்கள் என்றும் திருமதி. திரௌபதி முர்ம கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை, இந்தியாவிற்கு வருகை தந்துள்ள அபுதாபி இளவரசர் **Sheikh Khaled Bin Mohammed Bin Zayed Al Nahyan** புதுதில்லியில் இன்று சந்தித்து உரையாடுகிறார்.

இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்துவது குறித்து இரு தலைவர்களும் விவாதிக்கவுள்ளனர்.

அபுதாபியின் இளவரசராக பதவியேற்ற பின் முதல்முறையாக அவர் இந்தியா வந்துள்ளார்.

அவருடன் ஐக்கிய அரபு அமிரக அரசின் அமைச்சர்கள் மற்றும் வர்த்தக பிரதிநிதிகள், தொழிலதிபர்கள் வந்துள்ளனர்.

நாளை மும்பையில் தொழில்துறையினர் ஏற்பாடு செய்துள்ள கூட்டத்தில் அபுதாபி இளவரசர் கலந்து கொண்டு உரையாற்றுகிறார்.

இந்தியா – ஐக்கிய அரபு அமிரகம் இடையேயான வர்த்தக மதிப்பு 85 பில்லியன் டாலராக உயர்ந்துள்ளது.

இந்தியாவுடனான மூன்றாவது பெரிய வர்த்தக உறவு கொண்டுள்ள நாடாக ஐக்கிய அரபு அமிரகம் திகழ்கிறது.

>>>><<<<

சாக்கு மற்றும் சேவை வரி குழுமத்தின் 54வது கூட்டம் புதுதில்லியில் இன்று நடைபெறுகிறது.

இந்தக் கூட்டம், மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது.

கடந்த ஜூன் மாதம் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் எஃகு மற்றும் அலுமினிய பால் கேன்கள் மீது 12 சதவீத சரக்கு மற்றும் சேவை வரி விதிப்பதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டது.

ரயில்வே துறையில் நடைபாதை பயணச்சீட்டு, ஓய்வறை, பேட்டரியால் இயங்கும் வாகனங்களை பயன்படுத்துவது ஆகியவற்றின் மீது சரக்கு மற்றும் சேவை வரி விதிக்க வேண்டாம் என்றும் முடிவு செய்யப்பட்டது.

இன்றைய கூட்டத்தில், காப்பீட்டுத் தொகை மீதான வரிவிதிப்பு, ஆன்லைன் விளையாட்டுக்கள் ஆகியவை மீதான சரக்கு சேவை வரி குறித்து விவாதிக்கப்படும் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

இந்தியா - வளைகுடா நாடுகளின் கூட்டமைப்பு குழும வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஜெய்சங்கர் இன்று உரையாற்றுகிறார்.

ரியாதில் நடைபெறும் இந்தக் கூட்டத்தில், இந்தியா - வளைகுடா நாடுகளுக்கு இடையேயான ஒத்துழைப்புகள் குறித்து விவதிக்கப்படுகிறது.

வர்த்தகம், முதலீடு, எரிசக்தி ஆகியவற்றில் வளைகுடா நாடுகள் மற்றும் இந்தியாவிற்கு இடையேயான ஒத்துழைப்புகள் குறித்தும் கலந்து ஆலோசிக்கப்படுகிறது.

வளைகுடா நாடுகளில் சுமார் 90 லட்சம் இந்தியர்கள் வாழ்ந்து வரும் நிலையில், இந்தியா - வளைகுடா நாடுகளுக்கு இடையிலான வெளியுறவு கொள்கைகள் குறித்தும் இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்படுகிறது.

>>>><<<<

குரங்கு அம்மை நோயால் ஒரு இளைஞர் பாதிக்கப்பட்டு, சிகிச்சை பெற்று வருவதாக மத்திய சுகாதாரத்துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.

இவர் சமீபத்தில் வெளிநாடு சென்று இந்தியாவிற்கு திரும்பியுள்ள நிலையில் அவரிடம் குரங்கு அம்மை நோய்க்கான அறிகுறிகள் காணப்பட்டதாகவும், பரிசோதனைக்குப் பின்னர் குரங்கு அம்மை நோய் இருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சகத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இந்த நோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நபரின் உடல்நிலை சீராக உள்ளதாகவும், அவருடன் தொடர்பில் இருந்தவர்கள் குறித்த தகவல்கள் திரட்டப்பட்டு வருவதாகவும் அந்த அமைச்சகம் கூறியுள்ளது.

இந்த நோயால் பாதிக்கப்படும் நபர்களை தனிமைப்படுத்தி, சிகிச்சை அளிப்பதற்கு தேவையான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும், இந்த நோய் அதிக அளவில் பரவாமல் தடுப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகவும் மத்திய சுகாதாரத்துறை தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

சாதிமத வேறுபாடுகளை வீழ்த்தும் வல்லமையும், அனைவரையும் ஒற்றுமைப்படுத்தும் வலிமையும் தமிழ்மொழிக்கு இருப்பதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சிகாகோவில் நடைபெற்ற அமெரிக்க வாழ் தமிழர்கள் சந்திப்பு நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு பேசிய அவர், வீழ்வது நாமாக இருப்பிலும் வாழ்வது தமிழாக இருக்கட்டும் என்ற உணர்வுடன் உலகம் முழுவதும் தமிழர்கள் செயல்படுவதாக கூறினார்.

தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையில் தமிழகம் முன்னணியில் இருப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

ஆண்டுக்கு ஒருமுறையாவது அமெரிக்க வாழ் தமிழர்கள் குடும்பத்துடன், தமிழ்நாட்டிற்கு வருகை தர வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

தமிழர்கள் எங்கு பாதிக்கப்பட்டாலும், தமிழ்நாடு தாய் வீடாக இருக்கிறது என்ற உணர்வை தமது அரசு ஏற்படுத்தி வருவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

கடந்த 3 ஆண்டுகளில் வெளிநாடுகளில் கல்வி மற்றும் வேலைவாய்ப்பிற்காக சென்று, பல்வேறு பிரச்சினைகளில் சிக்கிக் கொண்ட 2 ஆயிரத்து 398 தமிழர்களை மீட்டு தாயகம் கொண்டு வந்துள்ளதாக அவர் கூறினார்.

புலம் பெயர்ந்து வாழும் தமிழர்களுக்காக அயலக தமிழர் நல வாரியத்தை தமது அரசு உருவாக்கியுள்ளதாகவும் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

தமிழ்நாடு அரசுப் பணியாளர் தேர்வாணையம், மத்திய பணியாளர் தேர்வாணையம் நடத்தும் போட்டித் தேர்வுகளில் கலந்து கொள்ள விரும்பும் தமிழகத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் பயிற்சிபெற **cecc.in** என்ற இணையதளம் வாயிலாக விண்ணப்பிக்கலாம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழக அரசின் சார்பில் இயங்கும் போட்டித் தேர்வுகள் பயிற்சி மையங்களில் கட்டணமில்லா பயிற்சி வகுப்புகள் நடத்தப்பட்டு வருவதாகவும், இந்த பயிற்சி வகுப்பில் சேர விரும்பும் ஆர்வலர்கள், 10ஆம் வகுப்பு தேர்ச்சி பெற்றிருப்பதோடு, 18 வயது பூர்த்தியடைந்திருக்க வேண்டும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த ஆண்டு, அக்டாபர் மாதம் 2ஆது வாரத்தில் பயிற்சி வகுப்புகள் தொடங்கப்படும் என்று தமிழக அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தருமபுரி மாவட்டத்தில் 462 கோடி ரூபாய் செலவில் ஆயிரத்து 724 ஏக்கர் பரப்பளவில் சிப்காட் தொழில்பூங்கா அமைக்கப்படவுள்ளதாக தமிழக அரசு தெரிவித்துள்ளது.

இதற்காக, சுற்றுச்சூழல், காலநிலை மாற்ற அமைச்சகத்திடம் அனுமதி கோரி விண்ணப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், இந்த சிப்காட் தொழில்பூங்கா மூலம் சுமார் 18 ஆயிரம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும் என்றும் தமிழக அரசு தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

மத்திய மற்றும் வடமேற்கு பகுதியில் நிலை கொண்டிருந்த காற்றழுத்த தாழ்வு மண்டலமானது மேற்கு திசையில் நகர்ந்து, ஓடிசா மாநிலம் பூரி-க்கு தென்கிழக்கே நிலை கொண்டுள்ளது.

இது, ஆழ்ந்த காற்றழுத்த தாழ்வு மண்டலமாக மாறக்கூடும் என்றும், இதன் காரணமாக தமிழகம் மற்றும் புதுச்சேரியில் லேசானது முதல் மிதமான மழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரை 44 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

இருவரிச் செய்திகள்

முப்படைகளின் ஒருங்கிணைந்த செயல்பாட்டுக்கான திட்டத்தை செயல்படுத்துவது குறித்த அதிகாரிகள் கூட்டம் புதுதில்லியில் உள்ள ராணுவ தலைமையகத்தில் இன்று நடைபெறுகிறது.

>>>><<<<

ஜம்மு காஷ்மீரின் தோடா மாவட்டத்தில் **Lord Vasuki Nag** மூன்று நாள் ஆண்டுத்திருவிழா நேற்று தொடங்கியது.

>>>><<<<

ஹரியானா சட்டப்பேரவை தேர்தலில் காங்கிரஸ் சார்பில் போட்டியிடும், 9 பேர் கொண்ட வேட்பாளர் பட்டியல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

செமிகண்டக்டர் துறையில் உலக அளவில் இந்தியாவின் வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்தும் விதத்தில் வரும் புதன்கிழமை நொய்டாவில் செமிகான் இண்டியா 2024 மாநாடு நடைபெறவுள்ளது.

>>>><<<<

மணிப்பூரில் ஏற்பட்டுள்ள சட்டம் ஒழுங்கு பிரச்சினை காரணமாக இன்றும் நாளையும் பள்ளி, கல்லூரிகளுக்கு விடுமுறை அளிக்கப்படுவதாக அம்மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் நடைபெறவுள்ள முதலமைச்சர் கோப்பை விளையாட்டுப் போட்டிகளில் 31 ஆயிரம் பேர் கலந்து கொள்ளவிருப்பதாக ஆட்சியர் திருமதி. உமா தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

தஞ்சாவூர் பூண்டி மாதா பேராலய தேர் பவனி நேற்று நடைபெற்றது. இதில் ஆயிரக்கணக்கானோர் கலந்து கொண்டனர்.

>>>><<<<

தஞ்சாவூர் மாவட்டம், கொள்ளிடம் ஆற்றியில் குளிக்கச் சென்ற சென்னையைச் சேர்ந்த 3 பேர் உயிரிழந்தனர்.

>>>><<<<

தூத்துக்குடி, கரூர், மயிலாடுதுறை உள்ளிட்ட மாவட்டங்களில் விநாயகர் சதுர்த்தி விழாவை ஒட்டி, விநாயகர் சிலைகள் ஆற்றில் கரைக்கப்பட்டன.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

பாரிஸில் நடைபெற்ற பாராலிம்பிக் போட்டிகள் வண்ணமிகு கலைநிகழ்ச்சிகளுடன் நிறைவு பெற்றன.

கனமழை பெய்த போதும், எந்தவித தடையும் இல்லாமல் கலைநிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

இந்தப் போட்டிகளில் 168 நாடுகளைச் சேர்ந்த 4 ஆயிரத்து 400 வீரர் வீராங்கனைகள் கலந்து கொண்டனர்.

பிரான்ஸ் நாட்டின் 76 வயதான இசைக்கலைஞர் **Jean Michel Jarre**-ன் இசை நிகழ்ச்சி அனைவரையும் கவர்ந்தது.

அடுத்த பாராலிம்பிக் போட்டிகள் 2028ஆம் ஆண்டு, வான்சூசில் நடைபெறவுள்ளது. பாரிஸ் நகர மேயர் **Anne Hidalgo** பாராலிம்பிக் கொடியை, வான்சூசில் நகர மேயர் **Karen Bass**-யிடம் ஒப்படைத்தார்.

இப்போட்டியில் இந்திய அணியினர் 7 தங்கம், 9 வெள்ளி, 13 வெண்கலப்பதக்கங்கள் என மொத்தம் 29 பதக்கங்களை வென்றுள்ளனர்.

ஆசிய குத்துச்சண்டை போட்டியில் இந்தியாவின் தீபாலி தாபா வெற்றிபெற்று சாதனை படைத்துள்ளார்.

ஐக்கிய அரபு அமிரகத்தில் நடைபெற்ற ஆசிய குத்துச்சண்டை போட்டியில் இந்தியாவின் தீபாலி தாபா வெற்றிபெற்று சாதனை படைத்துள்ளார்.

இப்போட்டியில் 33 கிலோ எடைப்பிரிவில் யுக்ரைன் நாட்டின் **Liudmyla**-வை வென்றார்.

35 கிலோ எடைப்பிரிவில் இந்தியாவின் **Bhoomi**, கஜகஸ்தானின் **Assel Jalimbekova**-வை வென்றார்.

>>>>END<<<<